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ELŐFIZETÉSI ÁR/vK 
Romániában

Egész évre — — 350 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bakarestben — £?—

Csehszlovákiában ,<
ggy hónapra — c-^SS"— 
Egy szám — -- 1*55
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Már remeg a zsarnok
Réti lovagdrámák szokványos tirádája volt:

A zsarnok reszketve porbaomlott“. Megesik, 
^Ooy néha az élet még a lovagdrámákat is 
utánozza. A jelek legalább is arra vallanak. 
Primo de Rivera, a spanyol zsarnok, ha még 
nem is omlott a porba, viszont reszketőse már 
megkezdődött. A hiába feláldozott marokkói 
ezredck, a verbe fojtott szociális megmozdulások 
ámjai megnövekedtek felette a mielőtt az Idő 
kakasa hármat kukorékolt volna, a zsarnok 
megbukott. Amint a fák nem nőnek az égig, 
akként az troszsk pálmái sem szökkennek a 
csillagokig, különösen akkor, ha gyökerei a 
népelnyomás poklában gyökereznek. Még korai 
volna a hozsánna, az ujjongás a zsarnok le­
dőlte felett. A zsarnok még él, a zsarnok még 
intézkedik, de kémény gesztusai megszelidül- 
tek már, gerince most tanulja meg a lefelé 
való hajlongást, miután a felfelé való hajlón­
kban eierte a rekord-simulékonyságot.

Primo de Rivera bukása, ha végleges és 
tökéletes lesz: az európai haladás és demokrá­
cia eselyei nagyot fognak nőni. A keleteurópai 
reakció/ a vérengző nacionalizmus évek óta két 
bázisra támaszkodik: az olasz és a spanyol 
fascizmmra. A kettő közül a Mussolinié a go­
noszabb, érthető is, mert parvenü és renegát 
férfi a vezére. Azonfelül Olaszország győzel­
mes bábon után van, olyan korszakban, mely 
rendjei int emésztési •».••« vyokj**1 k*7d s Hiiö- 
gé.;o elősegítésére szüksége van a nacionalista 
oxdhozásra. Primo de Rivera eszel szemben 
c;ak egy szimpla tábornok, aki a diktátor! 
széliemet magával hozta a hadiiskolából. Tipi­
kus hidalgó-szellem ókelme, aki hajlandó bika­
viadalnak nézni az egész világot, , vágómarhá­
nak mindazokat, akik nem hidalgók és nem 
torreádorok. Hazája, a szép és nemes Spanyol­
hon a háborún csak keresett, régi nyomorúsá­
gán nem sokat lendített a nagy világégés, — 
érthető tehát, hogy a diktátor! hatalom sem 
lehetett hosszuéletü felette.

Primo de Rivera bukásának legfőbb jelen­
tősége az, hogy d k látón hatalmának legyöngü- 
lésével Olaszország teljesen elszigetelődik és 
inficiáló ereje lecsökken. Spanyolország kiállása 
után az eurcpai rekció együtteséből, úgyszólván 
csak Magyarország marad meg diktatórikus ál­
lam-raisonban. Remélhető, hogy ez sem sokáig.

A spanyol példán mindenesetre okulhatnak 
azok. akik rendszerint nem szívesen okulnak. 
Megtanulhatják belőle, hogy ma már egyetlen 
kormányzási forma sem lehet állandó, amely 
tömegakaratok nélkül akar kormányozni. Az 
olasz fascizmus is csak azért tudja a kellejé­
nél tovább tartani magát, mert lmnpenprole- 
tariatusának, a „dolce far mente u klasszikus 
népének nagyon is tetszetős az a zsoldosi sze­
rep, mely munkanélküli jövedelmet biztosit 
Uf-ki. Ám Spanyolországban még ilyen eltartott 
tömegek sem voltak, ott a diktátor! hatalmat 
ultramontán és hyperdinasztikus klikk tartóivá 
kezében, melynek egyetlen célja a hatalom 
volt, a mindenáron való hatalom, mely nem 
hajlandó semmiféle megalkuvásra. Ez a hata­
lom arra a középkori szellemre támasz o o , 
mely Spanyolhon ódon városainak sikátoraiban 
ciég ma is ott rejtőzködik, mely lakatlann 
vált városainak pincéiben Torquemada és Loyoia 
Ignác árnyait rejtegeti. És ime: ez a^ 
ultramontán, aulikus, bigottszellemü ország s 
tudói ■ légmentesen elzárkózni az uj 1 I 
$ - ,jl. Bebizonyosodott, hogy a Primo
& Ri.erák erőszakánál a Blasco Ibaneze^ és 

Unamonók szelleme mégis hatalmasa > 
olyan hatalmas, hogy térdre kényszenti a szu- 
ronyerdök felett rendelkező zsarnokot is.

Még korai volna az ujjongás. A ***[*? ,, 
szelídsége néha veszedelmesebb őszinte dun

is. De egy másik bizonyos: a zsarnoki gerinc 
meghajlott az idők hatalmas súlya alatt és ha 
nem válik egészen hajlékonnyá, úgy törni fog

Akár meghajlik, akár törik: csak örömünkre 
szolgálhat, örömére mindazoknak, akik hisznek 
az idők teljességében.

Bernhard Shaw
a locarnoi szerződés szellemi apjának tartja magát

A nagy angol hó éles kritikája Chamberlain fölött
(London, november 20. Az Uj Kelet tudó­

sítója UJ.) A locarnoi szerződés ratifikálása al­
kalmából Chamberlain tiszteletére nagy ban­
kettet fognak rendezni, amelyre a politikai 
élet és az irodalom előkelőségeit is meghívták. 
Természetesen meghívót kapott Bernard Shaw 
is, aki azonban a meghívással kapcsolatban a 
következő nyilatkozatot tette az angol sajtó 
képviselői előtt:

— Eszem ágába sem jut, hogy erre a ban­
kettre elmenjek és ott azt a Chamberlain urat

ünnepeljem, aki a locarnoi szerződést, melynek 
szellemi apja én vagyok, most hozta tető alá, 
holott a nemzetek békeszerződésére vonatkozó 
javaslatot én már 1913-han megtettem és 
1914 ben megismételtem. A szerződést akkor 
kellett volna megkötni, nem most, a világhá­
ború után, amikor ez a szerződés már alig je­
lent valamit. Chamberlain ur úgy viselkedik, 
mintha ötvenévvel megelőzött volna engemeí, 
holott az a tény, hogy tizenkét évvel én előz­
tem meg öl.

Ostromállapot a palesztint—sziríai határon
angol haderőt JMletullahba rendelték

(Lonuon, november 21. Az Uj Kelet tudósitójától) A „Daily Express“ november 17-én 
Jeruzsálemből kelt jelentése szerint lord Plumer, Palesztina fok or many zój a, Ger ard tábornokot 
a sziriai hatar mentén elhúzódó Huleh-kerület légi főparancsnokává nevezte ki. Metullahot, a 
legészakibb fekvésű zsidó kolóniát, a Szíria—Palesztina határ mentén a druzok fenyegetik Lord 
Plumer ezt az egész területet katonai zónának jelentette ki és kihirdette az ostromallapoto . 
A Transzjordániában állomásozó angol haderők egyidejűleg azt a parancsot kaptak, hogy a 
druzokat a Jordán-folyó keleti partjára vessék vissza. A druzok legutoljára szombaton Jedeida

^Ez^lkaforomai közülük többen átszöktek Metullahba, ahol fegyvereiket átadták a zsidó 
kolonistáknak és magukat az angol hatóságok védelme alá helyezték. A franciak ugyanekkor 
bombázták Jedeidat. Metullahba óránként szállítanak angol csapatokat. Az angol repülőgépek 
állandóan a határ túlsó oldalán elterülő francia telep fölött keringenek, minthogy aíra*cia 
csapatok a határtól mélyen Szíria belsejébe húzódtak. A druzok aggodalommal értesülnek az 
angolok készülődéseiről és valószínű, hogy a legközelebbi napokban vegleg beszüntetik a pa­
lesztinéi határ ellen megkhérelt tamadasaikat.................. ...............................
>»*♦♦****> Pop-Csicsó budapesti nyilatkozatában 

kisebbségi politikájáért támadta a kormányt
^ A     a  TIATT7 tartlÁl

(Budapest, november 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Érdekes vendége volt tegnap a magyar 
fővárosnak. A világháború befejezése óta először 
utazott át a budapesti Keleti pályaudvaron román 
politikus és elsőkben adott interjút az üdvözlésre a 
perionon megjelent magyar újságíróknak. Ez az 
egyterű tény rendkívül nagyjelentőségű, amennyi­
ben azt bizonyítja, hogy a kölcsönös politikai láto­
gatásoknak immár semmi akadálya nincsen.
6 Tegnap délután a hivatalos Magyar Távirati 
Iroda röviden jelentette a főváros lapok szerkesztő­
seinek hogy Pop-Csicsó István, a román nem- 
zeti párt egyik vezére, volt magyar országgyűlési 
képviselő, S esti bécsi gyorsvonattal keresztülutazik 
Budapesten. A lapok szerkesztőségei közül csupán 
a Magyar Hírlap“ küldte ki riporteret a Keleti 
pályaudvarra. Kívüle még csak egy német lap, a 
^Neues Politisches Volksblatt“ munkatársa jelent

megPopVCsicsó István azonnal fogadta a két újság- 
rőt és kérdéseikre a következőket jelentette ki:

_ Mint a román nemzeti párt tagja, elismerem 
azt, hegy Románia jelenleg többnyelvű állam és 
r \ .r/m ÍH o román nvelv előjogait, mégsem 
MVthAtnm a román kultúrát ellenségként szembe a 

és " német kultúrál, amint hogy 
Akxandri nem lehetne ellenség. Goethének, sem
Gega^Adynak^vagy Petoune^^ ? _ jfgywték

m6gJ WéTgaT^Btaíiann.kormány megtagadja

irrtars

8lt6n' frák Magyar Monarchia mibe ment tönkre.
-emnetW politikába.

— A genfi megállapodásokat nem tartják be? 
__ A kisebbségi kérdések a genfi megállapo­

dásokkal nincsenek kimerítve. A Bratianu-kormány 
ezenkívül mindent elkövet, hogy az amúgy is zavaros 
kisebbségi helyzetet még tovább Műszálja. A ki­
sebbségek ebben a pillanatban teljesen ki vannak 
szolgáltatva a hatóságik önkényének. Mert a ható­
ságok nem ismernek urat maguk fölött. A kisebb­
ségek, — mondom, kétségbeesett helyzetben van­
nak. A bíróságok előtt szabad prédára vannak 
vetve és minden fórumon mint negyedrangu pol­
gárokat kezelik őket. A Bratianu-kormány a ki­
sebbségekkel szemben : a korbács politikája

A magyar újságírók döbbenetes tisztelettel ball. 
gátak a román'politikus őszinte megnyilatkozását

_ De ez még nem minden — folytatta Pop-
Csicsó István. — A román börtönök tele vannak 
ártatlan elítéltekkel. A zsidólakta városok, Foc- 
sani, Piníra-Leamt és a többiek a pusztulás 
képét mutatják. Uraim, képzeljék el, meg _ a 
zsidó temetőket is feldúlják. Az egyes romániai 
városok utcáin tanúja voltam jeleneteknek, amikor 
ártatlanokat kínoztak és lincseltek meg.

Ebben a pillanatban fütyültek. Az utasok fel­
ugrottak a kocsikba. Pop Csicsó is felszállt és a 
vonat lassan megindult. A román politikus még 
kihajolt fülkéje ablakából és búcsúzóul a követke­
zőket kiáltotta az újságírók felé:

— A jövő majd megmutatja, lehet-e tüzet
tűzzel oltani.

*

Újságírói kötelességből közreadtuk a „Magyar 
Hírlap“ Pop-Cicsó Istvánnak tulajdonított nyilat­
kozatát. Bár a nyilatkozat nagyjából megfelel a 
valóságnak, mégis válószinütlennek tartjuk, hogy 
román politikus külföldön ilyen természetű kije­
lentéseket tett volna.
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DrSÍBge^ávld^

Az erdélyi cionista mozgalomnak halottja 
van. Dr. Singer Dávid bukaresti, később lúgos1 
ügyvéd, a mozgalom egyik leglelkesebb s leg­
sokoldalúbb harcosa dőlt ki sorunkból. Egyike 
volt az elsőknek, akik az impériumváltozáskor 
az erdélyi zsidóság uj adottságát felismerték és 
annak következtetéseit levontak. Mint ügyvéd 
azonnal a zsidó nemzeti kisebbség szolgálatába 
lépett és nem volt olyan közügy, amelynek 
intézésében részt ne vett volna. Különösen 
bukaresti ügyvédeskedése alatt használt sokat 
az erdélyi zsidóságnak. A strada Franklinon 
lévő irodája állandóan tömve volt erdélyi zsi­
dókkal, akik fővárosi fórumoknál, dr. Singer 
Dávid segítségévéi, jogvédelmet kerestek. L -g- 
többször meg is kaptak. Áz Averescu-kor- 
mány legtöbb tagjához személyes jóvi­
szony fűzte dr. Singert, naponta járt fel a mi­
nisztériumokba és nem volt olyan politikai és 
közigazgatási ügy, amiről ö jóelöre ne értesült 
volna és amennyiben szükségesnek látta, ne 
tette volna meg velük szemben a megfelelő lé­
péseket. Mindenről tájékozva volt. A román

ból. Lúgoson telepedett meg ismét, , ahol né­
hány hónappal ezelőtt kiújult baja es ezúttal 
annyira elhatalmasodott rajta, hogy & oggon, 
dosftbb orvosi beavatkozás sem tudott _ urra

lenni vele szemben. Kínos szenvedés után 
negyvenéves korában elhunyt. Helalat szülei, 
feleség3, két kis gyermeke és kiterjedt, előkelő 
rokonság gyászolja.

-——-—rrTT^-Reinitz egyik védője esküdtszék előtt akarja 
revizó alá vétetni Reimtz porét

Simone* de. szerint, fia Reinitrot esküdtszék elé Állítják, feltétlenül
fel fogjak menteni

(Oradeamare Nagyvárad, november 20. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Pár nappal ezelőtt bu­
karesti híradás nyomán megírtuk, hogy a kor­
mány vissza akarja állítani az esküdtszékeket. 
E híradása«! kapcsolatban dr. Simonca György, 
Reinitz Jakab táblai védője, ma érdekes nyi­
latkozatot tett a nagyváradi sajtó munkásai 
előtt. A nyilatkozatban elmondotta dr. Si­
mones, hogy a Reinitz per táblái fötargyalasa 
több mint ötszázötven hét ember hallgatta vé­
gig. A fő tárgyalás utolsó napján az Ítélet előtt 
a teremben egy papirivefc köröztek a közönség 
között és arra kérték a közönség tagjait, hogy

nevével szignálva, Írja oda a papírlapra, bű­
nösnek tartja-e Reinitz Jakabot, vagy sem. Az 
557 főnyi hallgatóság közül 32 L ember, tehát 
több mini a fele, nemmel felelt Reinitz bűnös­
ségére vonatkozólag. Simonén ezeket a lapokat 
a semmiség! panaszokkal együtt felküldöt.e a 
Semmitőszékhez annak indokolására. hogy ha Rei­
nitz fölött esküdtszék Ítélkezik, feltétlenül fel­
mentik. Simonca György ennek alapján azt a 
külön kérést terjesztette a Semmi tőszékhez, 
hogy rendeljen el Reinitz Jakab ügyében uj 
tárgyalást és a bűt) pert utasítsa esküdt­
szék elé.

ilöi&ajvUi etjig, icuu iiv v — j-------- *
rok Írójának legyen szabad e helyen lerónia 
háláját dr. Singer Dávid emlékével szetnben. 
Mert bizony nem kis része volt neki abban, 
hogy a politikai alakulások első zavaros évei­
ben az Uj Kelet olyan hamar és biztosan meg­
találta a maga helyét.

Irodalommal is foglalkozott. A hivő lelke­
sedésével és a szépért rajongó ember művészi 
ösztönével irta meg az erdélyi cionista, körök­
ben jólismert kis színdarabjait, az „CLi-föld 
uj hont“ és az „Esztert“, ezt a. fio.omhangu- 
latu ünnepi játékot, amelyet — és ez is hozzá­
tartozik Singer Dávid érdemeinez — eredeti­
leg német nyelven és pompás hexamete­
rekben költött. Az újságírás hoz is kitűnő 
érzéke volt. Nem volt nap, hogy eszébe r.e 
jutott vohia valami jó riporteri ötlet és bizony 
gyakran megtörtént, hogy az előszobájában 
várakozó kliensek háta mögött kilopózoit az 
irodából és elszaladt valami nagy interjúért. 
Ó, a jólkereső, árivá! í, ügyvéd. Es még ez a 
riporteri láza is a zsidóságnak szólott. E lap 
olvasói még bizonyára emlékezni fognak arra 
az érdekes beszélgetésére, amelyet dr. Bredi- 
cianu Gains- szál, az első román nemzetiségi 
miniszterrel, a zsidókérdésről folytatott. Min­
denre kiterjedő figyelem, pontosság és szaksze­
rűség jellemezte ezeket az írásait.

Mert mindenek fölött ügyvéd volt. ügy és 
olyan értelemben, ahogyan, ma már ezt a fog­
lalkozást kevesen gyakorolják. A merev para­
grafusok között mindig az igazság iránytűjé­
vel mozgott előre és mindig csak előre. Úgy 
érezte, hogy az erdélyi jogszolgáltatás hiányos 
és erre hozzáfogott a Ssmmiíőszék döntvényei­
nek sajtó alá rendezéséhez és megyarázásához. 
Régi otthonába, Lúgosra költözött vissza, 
hogy ezt a hatalmas müvet nyugodt és zavar­
talan körülmények közt fejezhesse be.

Most aztán megdöbbenve halljuk, hogy a 
halál kiütőLL-d kezéből a tollat. Azt a tollat, 
amely elsősorban értünk, a mi jogainkért és a 
mi kötelességein kér f. futott a papíron. Egy lel­
kes cionistát, egy kitűnő ügyvédet és jogászt, 
egy odaadó barátot és egy mindig igaz embert 
vesztettünk el. Nem fogunk soha megfeled 
kezni az ö minden dolgában lobogó szent ro­
mán ticizmusáról. Tiszta lélek volt, amilyen már 
kevés akad. És jó gyermek, jó férj, jó apa. 
Konferenciánkon, amely m.. ül össze Maros- 
vásárhelyen, egy érdekes, okos fej hiányozni
fog ... B. A.

*
Dr. Singer Dávidot már régebb idő óta sú­

lyos gyomorbaj kínozta. Annak idején már Bu­
karestben sokat szenvedett, gyakran vette le 
lábáról, de erős fizikuma ás akaratereje pilla­
natnyilag mindig győzedelmeskedett. Azt hit­
ték orvosai, hogy a vidéki nyugalom végleg 
orvosolni fogja betegségét és ezért ajánlották, 
hogy költözzön el a lázas és fárasztó föváros-

Románia hét aj alkonyuiatust állít fel Palesstfnabaa
(Sucuresti-Bukarest, november 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormívy

bZ a másik J.mtan fog műkőiéi. A kaitai korlátú, 
a jaffai konzulátus vezetőjéül Isac Rocachot neveztek ki. Mindkét uj konzulátus J- 
főkonzulátusnak lesz alárendelve............... . ' =~-***

Miéri utasította vissza
a bécsi hitközség a magyar zsidóság meghívását

(Bécs, november 21. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az Uj Kelet röviden m »gemlékezett már 
arról a sulyof an megbélyegző visszautasításról, 
amellyel a bécsi zsidóság a budapesti zsidó hit­
község jubiláns ünnepségére való meghívását 
fogadta. A pesti izr. hitközség ebben ^ az esz­
tendőben töltötte be fennállásának 125 ik év­
fordulóját és ezt a ritka jubiláns alkalmat dí­
szes külsőségekben Káinja megünnepelni. Az 
ünnepségre természetesen meghívták Európa 
minden nagyobb hitközségét és igy többek 
között a bécsi zsidó hitközséget is. A bécsi 
zsidóság képviselőtestülete, minden eddigi gya­
korlat ellen re, visszautasította a meghívást és 
ehhez a visszautasításhoz olyan kommentárt 
fűzött, amely a budapesti zsidóság hivatalos 
vezetőinek hosszú ideig megérdemelt szégyen­
foltja lesz Európa zsidósága előtt. Tudósítónk 
alábbiakban részletesen beszámol a bécsi hit­
község állásfoglalásának indító okairól és körül­
ményeiről.

A bécsi zsidó hitközség tegnapi plenáris 
ülése elé egy meghívót terjesztettek, amelyben 
a budapesti hitközség meghívja a bécsi zsidó­
ságot 125 éves fennállásának jubiláns ünnep­
ségeire. Stricker főmérnök a Cionista Klub ne­
vében a meghívás visszautasítását követelte és 
követelését azzal a méltatlan viselkedéssel in­
dokolta, amellyel a budapesti zsidó hitközség 
a keresztény kurzus által megnyomorított zsidó­
ság érdekeivel szemben tanúsított. Stricker fő­
mérnök felszólalása folyamán a következőket 
mondotta:

— „Az, hogy egy zsidó hitközség 
125 éve fennáll, már magiban is bizonyára
eléggé jelentős tény a zs=dó közönség számára 
Mindamellett kényt Jen vagyok a magam és 
megbízóim nevében állást foglalni az ellen, 
hogy a bécsi hitközség bármilyen formában is 
részt vegyen a pesti hitközség ünnepségén — 
és ezt abból a? Oüból, mert ennek a hitköz­
ségnek jelenlegi vezetői és egész képviselőtes­
tülete, a magyarországi zsidóság érdekeinek 
képviseletében olyan módon jártak el, amely 
nemcsak az általános zsidó szolidaritásnak mond 
ellent, hanem önmagában is bizonyíték arra, 
hogy milyen kevéssé akarja ez a képviselőtes­
tület az ország zsidóságát a Horthy-uralom 
dühöngé.ei ellen megvédeímezni.

A világ zsidósága és ennek egyik képvise­
lője, a „Jewish Foreign Comittee“, a titkára, 
Lucien Wolf utján tiltakozását jelentette be a 
népszövetségnél, a m--gyár őrs régi numerusz klau-

zusz és általában a magyarországi _ zsidóság ül­
döztetése ellen. Mi még azt is érthetőnek tart­
juk, hogy a magyarországi zsidóság hivatott 
képviselője, a budapesti hitközség, a terror nyo­
mása alatt saját maga nem emelt psnaszt a 
népszövetségnél. Ez a hitközség azonban énnél 
is tovább ment. Egyenesen hátba támadta azo­
kat, akik a zsidóság védelmeken szót emelteit. 
Hivatalosan tiltakoztak „Magyarország belvi­
sz, onyaiba való avatkozás“ ellen, tiltakoztak 
az ellen, hogy az Összzsidóság szolidárisnak 
ay ilvánitsa magát az üldözött magyarországi
zsidósággal. . , , ,

A budapesti zsidó hitközség elöljáróságá­
nak még azt is le kellett nyelnie, hogy Kle­
bersberg miniszter gúnyt űzzön belőle. Ez a 
miniszter ugyanis azt válaszolta a tiltakozásu­
kat bejelentő angol zsidóknak, hogy nem ok, 
hanem a magyaroszági zsidók illetékesek a nu­
merusa klauzusz ügyét a Népszövetség elé 
vinni.

Áz ilyen politikai viselkedésre való tekin­
tettel kénytelenek vagyunk én és megbízóim a 
a legélesebben tiltakozni az ellen, hogy a bécsi 
hitközség bármilyen formában is részt vegyen 
a pesti hitközség jubileumán. Ezt az összzsidó- 
ság becsületének és biztonságának érdekében 
kötelességünknek érezzük!“

Stricker főmérnök rövid és határozott be­
széde után. a bácsi hitközség képviselőtestülete 
szótöbbséggel úgy határozott, hogy a pesti hit­
község jubiláns ünnepségeitől távol tartja ma­
gák Évszázadok krónikáját lapozhatjuk átal a 
zsidó történelem könyveiben, de egyetlen pél­
dát sem találunk arra, hogy zsidó hitközség 
zsidó hitközséget ilyen megbélyegző módón 
Ítélt volna el. És az objektiven Iá ó szem. csak 
fájdalmasan állapítja meg, hogy a pesti hit­
község vezetőségét teljesen megérdemelten ene 
ez a súlyos megbélyegzés.

Sir minden kísérlet, mert j
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Rendzavarás nélkül folyt le Guza 
professzor kolozsvári népgyülése

Felavatták a nemzetvédelmi liga zászlóját
Chij-Krlozsrár, november 21. Az Uj Kelet 

tudósítóiból.) Szombaton délelölt tizenegy cra- 
fecr Cnza professzor és kísérete Kolozsvárra 
érkezett. Fogadtatására az állomáson Hátié ganu 
/s CafT-neanu egyetemi tarárok, valamint Glor­
ia kereskedelmi akadémiai rektor vezetésével 
feisel-J küldöttség jelent meg, míg a Ferenc 
_JÓ2?et- nt mindkét gyalogjáróján, a belügymi­
nisztérium tiltó reidöiete ellenére, mintegy 
háromszáz főnyi tömeg várta a bevonuló kát. A 
.Qsendérség sorfala melle.t, a Szamos hidján 
nésvszeres kordon vigyázott a rendre. Cuza 
professzor és kísérete kocsin az Aatoria-szállóba 
hajtatott, r.hol az egyik erkélyről megköszönte
a fogadtatást.

Délután félháremkor program szerint meg­
kezdődött a gyűlés a sporttelepen. Felavatták 
a Keresztény Nemzetvédelmi Liga kolozsvári

tagozatának zászlaját, majd Catune&nu profesz- 
szor hosszabb beszédben ismertette Cuza eddigi 
működéséi. Pop Valér dr , az országos szerve­
zet aleluöke és dr. Román Valér felszólalása 
után Cuza lépett a tribünre. Beszédében rész­
letesen vázolta az antiszemiták programját, 
amelynek megvalósitáiát nem a fennálló tör­
vények bonyolult és hosszadalmas intézkedé­
seivel, hanem debré um utján kívánj*. A gyű­
lés félötkor ért véget. A gyűlés résztvevői zárt 
sorokban indultak a város felé és a Magyar 
Színház előtt kettős katonai csendőrségi kor­
doni al találták magukat szemben. Rövid ingado­
zás után n tömeg k törte a kordont és a Fő­
tér felé vonult, ahol a N. wyork kávéház előtt 
újabb csendörkordon fogadta. Mofcza diákvezér 
Cuza nevében f-Iszólitocta a tömeget, hogy a 
legnagyobb rendben oszoljon szét.

Áverésen megfenjeget/ az országot
IS'.ci:resiBukaresí, november 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az /.veresen párt évi nagy­

gyűlésén Áverésen tábornok hosszabb beszédet mondott, amelynek folyamán kijelentette, hogy 
az críz-sg lakosságai ak legnagyobb része a néppárt oldalán áll. Egyidejűleg felhívta a király 
f eveimet arra. hogy ez az egyetlen L örmény képes párt és kéri az uralkodót, bízza öt meg 
bratiasvek lemondása után a kormányalakítással. Ha a király ezt nem tenné meg — fejezte 
be beszédét Arerescu — le fogja vonni a konzekvenciákat.

. -Cf-e »»»»•

Ér dekem k ullssz a titkok 
Jorge királyi kihallgatásáról

A király élf/ió>sg teljes bizalommal van a kormány Irént. Bratianu 
vBskóxxel akar rendet teremteni m liberális pártban

Biíoure^ti-Dukareit, november 21. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A népipárt kongresszusa ma 
a Bác’&bhn foV. ra (dotr. í'opovics Dóri volt ax első 
felszólaVá, aki az osztály harc ellen bestéit. Mano- 
lescu a jelenlegi kormány adótörvényeit kritizálta. 
Corte&LG és Va'.eanu a költségvetés egyes tételeit 
kifogásolták és rábizonyították, mennyire szolgálja 
az ország érdekeit. Azután a kti önbctoö vidékek 
kiküldöttel számoltak be a tagozatok helyzetiről. 
A veresen tábornok utasítást adott, hogy meg kell kez­
deni az előkészületeket a községi Táltsetúsckr», 
jóllehet a pártnak az az álláspontja, k gy a vá 
lasztásoktt nem opt urtunus megtartani.

Ki jön Bra iana 5tin ?
A jifa-ii „Lumea1- érdekes részlet« két közöl 

Jorga királyi k hallgzfásáról. Eszerint Jorga és a 
király között a következő beszélgetés folyt le:

Jorga : Mi a véleménye Felségednek a nemzeti 
pártról ?

A király : A legnagyobb bizalommal vegyok a 
jelenlegi kormánnyal szemben, különösen Bratianu 
Victila pénzügyi működését illetőleg. Kívánom, 
hogy ezt az önfeláldozó pénzügyi operációt a jövő
kormány folytassa.

Jorga: Éi ez nem lehet csak az Averescu-
kormánx ?

A király (emelt hangon): Legyenek bizalommal 
királyuk irányában, aki úgy fog cselekedni, ahogy 
az ország érdeke megkívánja.

Jorga : Minden bizalmunk meg van királyunk 
iránt, de bizalommal kell lenni az országgal szem­
ben is.

Parififeáló folyamat a liberális pártban
B-atianu miniszterelnök már régóta elégületlcn- 

kedik a liberális párt országos szervezetének jelen­
legi helyzete, de különösen amiatt, hogy minden 
megyében külön frakciók és disszideneek zavarjak 
meg a pártfegyelmet. Ennek az állapotnak az or­
voslására, mint a „Cuvantul“ Írja, Bratianu bizott­
ságot alkotott, amely az egyes elégületlenségi ese­
teket külön-külön tegye vizsgálat tárgyává, az 
eredményről azután referáljon neki. A lap értesü­
lései szerint ebből az alkalomból bizonyos személyi 
változások lesznek a liberális párt tagozatánál és 
több vármegyében kicserélik a esc portélnek őket. 
Egyidejűleg pedig ráüzennek majd a tagoknak, 
hogy fent art ás nélkül engedelmeskedjenek az nj 
vezetőknek, mert kü’önben kizárják őket a pártból. 
Hivataloalépésükkor az uj tagozati elnökök meg­
felelő utasításokat fograk kapni a párt reorgani­
zálására, valamint a községi választások érdekében 
megindítandó széleskörű propagandára.

>. j ji#u »»« im io(h«ittitflT--f-r--- t * <- -v=

A szigeti választók nyílt levele 
az uj hitközségi vezetőséghez

Követelik a vezetőség lemondását
i’ighetul-Marmatiei- Máramsrossziget, nov- 

-1. Az Uj Kelet tudósitójától.) A mátamaros- 
3zigeu választási harc hullámai még nem csen 
«esed t eh el. A kedélyeken még mindig lidérc- 
*ént iu az a páratlan eljárás, amellyel a hit- 
kiizségi tagok szabad véleménynyilvánítását 
«gáncsolták. Ma kell Összeülnie az újonnan 
^gválaszíott, vagv helyesebben kinevezett ve­
zetőségnek és' ebből az “alkalomból Máramaros- 
äziget utcám röpcédulákat osztogattak, amelyek 

énktn tükrözik vissza a szigeti zsidóság han- 
fiatat. A röpirat egy nyílt levelet tartalmaz, 
ameijben a válaiztók felszólítják az uj vezetö- 
s,;|er, hogy a jogtalanul szerzett mandátumaik- 
ro1 mondjanak le. Az érdekes nyílt levél igy 
™Dgzik :

, %>lt levél a szigeti ortodox zsidó bitköz- 
s-8 terrorral .megválasztott^ képviselötesiüle i
újaihoz!

bíeu tisztelt urak !
Felháborodva és igazságérzetünkben mi yen

Sértve a merénylet fölött, amellyel a zsidó

nép legelemibb jogai ellen árulással és terror 
rab idegen hatalom igénybevétele vei törtek, e 
választási komédia láttára elhatároztuk hogy 
8rr önök leikiLmeretére appellalunk . Hárítsák 
el a zsidó népről a szégyent, mielőtt még késő 
iogz ! Ke vállaljanak mar dátumot mások kezei­
ből, ha nem »karnak népünk ellen árulást el­
követni. -r

Mert ha a zsidó egzisztenciák , veszélyezte 
résével, ha a tömegek megfélemlítésével, ka 
leikiismsreti szabadság elnyomásával és letip 
rásával létrejött megbízatást elfogadnak, akkor 
nemcsak a zsidóság ellen követnek el árulást, 
hanem egy olyan precedenst teremtenek, amely 
alkalmas arra, hogy a hatalom birtokosai el­
kobozzák snhos áldozatokkal kmvoto hitköz­
ségi autonómiánkat. Ha önök ezt megteszik, 
akkor azonosítják magukat a besúgókkal és 
saját népüket, arculütve, saját népüknek becsü­
letét mocskolják be. „

Remélni akarjuk, hogy nem ez az onok
szándéka és hogy nem fognak egy asztalhoz

ülni olyanokkal, akik minden felelősségérzet 
nélkül, haszonlesésből vagy más alantas ösztön­
ből hajlandók a népet elárulni.

Önök ismerik a feladatokat és kötelessége­
ket, amelyek önökre várnak és tudni fogják, 
hogy a legalkotmányosabb viszonyok között is 
nem a legkellemesebb dolog magunkat a nyil­
vánosság bírálatának kitenni. Gondoljanak te­
hát arra, hogy milyen ódiumot vállalnak^ ma­
gukra, gondolják meg, hogy milyen eszközökkel 
jutottak e mandátumhoz, gondolják meg, hogy 
milyen szomorú következményei lehetnek egy 
ilyen erőszakos cselekedetnek és engedjek, hogy a 
nép döntsön : vájjon meg van e elégedve az 
önök megválasztatásával. Mert csak ilyen mó­
don íudjátc lelkiismeretűket felszabadítani, csak 
ilyen módón, mutatkozhatnak önök méltónak 
arra, hogy szabad képviselői legyenek sajat 
népüknek.

A zsidó becsület nevében kérjük önöket, 
ne szolgáltassák ki szegény megsanyargatott 
népünket. Hárítsák el a legteljesebb határo- 
zottsá gal azt a gyanút, mintha önök az erő­
szak rezsimjével azonosítanák magukat. Mutas­
sák meg a világnak, hogy vannak még embe­
rek, akikben élénken él a bscsületérzes és ne 
járuljanak hozzá a zsidó tisztesség lábbaltipra- 
sához. Ne akarják, hogy ellenfeleink és a vi­
lág fölöttünk gúnyolódhassák.

Az önök elhatározásától — amelyet resz­
kető szívvel várunk — függ a zsidó becsület 
és önöknek n.m szabad elfelejteniük, hogy mi 
a kötelességük.

A jogaiktól megfosztott választók.

Goga Odavtan inkognitóban
Egy csehszlovákiai lapban olvassuk 

az alábbi kedves történetet:
Hajnal felé fut be a romániai gyors Király­

háza felől, vágtató robaja felveri a csapi állo­
más csöndjét. Az utasokból síig látni valakit, 
a hálókocsiban is csendes nyugalom terpesz* 
kedik, csak a kalauz jegyzi meg : román mi* 
nisztert viszünk. Az újságíró, akit a hajnal az 
állomáson talál ébren, nem leplezheti el örömét 
e felfedezés fölött és izgatottan kéri az utasok 
névjegyzékét és megállapítja, hogy az illető ur 
szolgálaton kívüli miniszter: Goga Oktavian, 
a románok leghíresebb költője.

Egy pillanat csak és hajnalban, Bukarest 
és Prága között, a csapi állomáson már szem­
benállók az egykori román közoktatásügyi mi­
niszterrel, aki álmosan mered rám keskeny 
fekhelyéről.

— Pardon, domnule ministru, — igyekszem, 
menteni a helyzetet — de szeretnék néhány 
kérdésre . . .

— Interjút ? — fakad ki nem éppen barát- 
ságosan. — Kérem, ez már tűrhetetlen kezd 
lenni. Azt hiszi, Ön az első? Odahaza minden 
állomáson rámrontott valamelyik kollégája, hogy 
minek utazom Csehszlovákiába.

Most jobban megnézem és megdöbbenéssel 
veszem észre, hogy kis francia szakáll sötétlik 
az állón, aztán az arca is elhízott és öregedő. 
Eltévesztettem volna az ajtót ?

— Hát nem Goga Octavian úrhoz van sze­
rencsém ? — kérdeztem zavartan.

— De éppen hogy az vagyok és ez a leg­
kellemetlenebb a dologban.

Minden újságírói tisztánlátásomra szükségem 
van ebben a pillanatban. Hiszen már láttam 
egynéhányszor Gogát, finom, igazi intellektuel 
fej, borotvált arccal.

— Bocsásson meg, de nagyon megváltozott, 
— mondom, hogy megmentsem a helyzetet.

— Dehogy változtam meg. De azért már 
tűrhetetlen" igy tovább. N^m tudok érvénye­
sülni ettől a költőtől.

— Mint miniszter ?— ragadom meg örven­
dezve a szót.

— Fenét, mondja balkáni egyszerűséggel.— 
De értse már meg, én Goga Octavian vagyok 
és mégse vagyok Goga Octavian. Nekem üveg­
kereskedésem van Bukarestben. És most már 
igazán békén hagyhat.

Kituszkolt az ajtón.
Amikor már lent voham, hallottam, ahogy 

kiorditott a kalauznak :
— Értse meg maga marha, én nem vagyok 

miniszter.
A kalauz vigyorgott, aztán felém súgta:
— Mindenáron inkognitóban akar marsán
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A francia kamara ntolsö percíen 
megszavazta a kormány pénzügyi java

Hajssáíou múlott a Painlevé-tormány tak**~ föl

........ ÄÄSLiwÄS«.tu«
éjfii fél tizenkettőig felfüggesztették, amiKor»
kormány javasUta .fölött fa=

(Paris november 21- Az Uj Kelet tudósító- 
iáíoi^ A Painlevó-kormány helyzete megm, 
Sivül veszélyessé vált és ^ 
hocV e»yik óráról a másikra megbukik. A ka
mari most tárgyalja a kormány pénzügyi javas-
SS, amelyben njabb másfelmilíiárd bankjegy 
kibocsátásának a terve is benne foglaiiaak. A 
szocialisták ezt a tervet csan azzal a feltétellel 
hajlandók megszavazni, ha a kormány garancia 
vállal ho»y a másfélmilliárdnyi összeget semmi 
körülmények között túl nem lépi.

Painlevé erre kijelentette, nogy telj s g- 
íanciát ebben a tekintetben nem adhau. A 
szocialisták viszont el vannak ha^va , 
hogy a garancia meg nem adasa nélkal a *or 
ménv javaslata ellen szavaznak. A kamara uLse 
Painlevé miniszterelnöknek és Blum szocialista 
vezérnek vitatkozása közben folyton növekvő 
ZgTaianság közepette folyik Painlevé végül
felszólította a kamarái, hogy doü^74kt\abi- 
b8n • hozzájárul-e a kormánynál a nank st^bi
lizálásáról szóló tervezetéhez vagy sem

A kormány mindenesetre ragaszkodik <* «.er^
0++++++0+++* *++*++—+++*++*' *..........................

Ä ÄT S'-
vezetői tanácskozásra nia'k ?“y J,eiy-
vábbi eljárást mert
sete a szocialista pir^ dontesstoi 
£ ez csak tartózkodik is » szavazástól, . 
Painlevé-kormány alig tarthatja mag.t

As utolsó táviratok szerint az u.&. »«OT 
izgalmak között nyitottak meg újra éjJe* * “
zeckettőkor. Az éjfélkor megiadu t szavazás;
h u azután a kamara 263 szavazatta^ 250 el 
lenében általánosságban elfogadta a normány 
pénzügyi javadatait. Közben ugyanis az tor- 
ténThogy » szocialista párt a szünet alatt 
tartott értekezletén, hosszabb vita után ezo 
többséggel elhatározta, hogy a kormány J^vas
latit általánosságban megszavazza s csak a
részletes vita folyamán fogja álláspont a érvé 
nvssüléséc teljes oróllyel követelni.

HÍREK
.42 vi Kelet tu egyrAeswí ériéül 6^*0 «15» 

gág napiíspjft
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
,'sietős szí-'i’kíí^tó Dr, Marton . .
^fizetési árak: Eyj hónapra 8C lej. aeg**^-. 

240 lei. iéíévit# 480 isi, egé&n *vi3 föC le«
. £ lm Kelet cikkein®* utánsy»**^
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ü mai naptár

Amikor s vegyész 
ülésre és rablásra b&smáija találmányát

Halálra ítélték ti találmány íeliatéUját
(Pária, november 21. Az Uj Kelet tudósító 

ítól.) Sainte város esküdtbirósága most tartott, 
ireyalásán halálra ítélte Audaire J&ques vegyészt, 
ki öt társával meggyilkolta nagynénje! és ezenkívül 
ja Rochelle ben kirabolt egy bankot. Az úgy 
endkivül érdekes körülményei miatt nagy tmtu- 
ést keltett, mert furcsa véletlen juttatta a bünö- 
öket a rendőrség kezére. Ugyanis három hónappal 
zelőtt La Rochelle városban vakmerő rablogyil- 
■osság történt. A rablók délután három órakor, 
mikor csak egy öreg szolga tartózkodik a búnk 
)énztárszobájában, behatoltak a bankba, az öreg 
szolgát tőrrel szivenszurták, azután feltörve a 
lénzszekrényt, abból minden pénzt és érték- 
lapirt elvittek. A vizsgálat megállapította, hogy 
i pénzszekrényt egészen különös módon nyitották 
d A páncéllemezeket valamilyen ismeretlen 
ínyaggal bekenték és ez az anyag a szó szoros 
értelmében leolvasztotía a fémet.

Parisból küldtek ki ügyes detehtiveket es kép- 
sett vegyészeket, de ezek a legalaposabb vizsgálat 
itán sem tudtak semmilyen nyomot találni. Annyit 
äikerült csak megállapitaniok, hogy a pénztár­
szekrényt valamilyen eddig teljesen ismeretlen 
anyaggal, msró savval kenték be és ez rágta ki 
a kemény acélt.

Pár héttel a bankrablás után újabb rejtélyes 
gyilkosság adott munkát a rendőrségnek. A város­
tól nem messze egy ósdi kastélyban meggyil 
kolva találták Jeanne Audairet, egy különc 
öreg kisasszonyt, aki évtizedek óta nem mozdult 
ki kastélyából és aki soha látogatót nem fogadott. 
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szeren­
csétlen nőt megfojtották. A hálószoba ablakán ke­
resztvasak voltak és ezeket a földön találták meg 
darabokra törve. Tüzetesebb vizsgálat után megál­
lapították, hogy a súlyos keresztvasakat nem re­
szelték le, nem törték össze kalapáccsal, hanem 
ugyanolyan anyaggal olvasztották meg, mint a 
bankbetörés alkalmával a pénztárszekrény lemezeit.

Most már nyilvánvalóvá vált, hogy a két bűn­
tény között összefüggés van. A nyomozz azon ban 
itt is eredménytelen maradt. A meggyilkolt nőt 
eltemették és röviddel az egyedüli örökös Jaques 
Audaire, egy negyvenéves ismeretlen muitu ember, 
a meggyilkolt unokEöccse költözött be a kastélyba. 
Az uj° örököst nemsokára vendégül hívta magához 
vacsorára Magin ügyvéd, a végrendelet végrehaj­
tója. A vacsorán megjelent egy idősebb ur is, a 
lyoni egyetem kémiai tanára. Ez, amikor msgiatta 
Jacques Audaire-1 örömmel üdvözölte és az ügy­
védnek elmondotta, hegy legkiválóbb növendéke 
volt, évekig dolgozott az Ö laboratóriumában es 
még most is sajnálja, hogy tanulmányait nem 
folytatta tovább. Az ügyvédnek eszébe jutottak a rej 
télyes bűntények, amelyekben egy ismeretien vegyész

szerepel. Értesítette a rendőrséget, amely letartóztatta 
Audaive-fc. Húszas vallatás után bevallotta, hogy fel­
talált egy imró folyadékot, amellyel a v<-sat és 
az acélt könnyen meg leimt olvasztani, ó rabolta ín 
a bankot és ö is ölte meg nénjéfc. Vallomása u.an 
cinkosait is elfogták és a bűnösök felett a napok­
ban ítélkezett a sainte-i esküdtszék. A _ bírcsag a 
gyilkos feltalálót és Mergnac nevű főcinkosát ha­
lálra, míg a többieket su'yosabb fegyházbüntetésre
Ítélte.

Vasárnap <
5686. Kiszlev 5. |

1925. nov. 22. |

Hétfő I
5686. Kiszlev 6. |

1925. nav. 23.

_ jor^a íeieüiezésekre készül Stehan
Pobescu elten. Bukarestből jelentik: Tudvalevő, 
ho*v az Universal^ irodalmi mellékletének Jorga 
volt a szerkesztője, de Stellán Popescaval való 
konfliktusa miatt kivált az „üniversul Literar -tol 
és saját lapjánál csinál irodalmi mellékletet, „Li­
tern Neamul Romanesc“ címmel, amelynek első 
száma ma reggel meg is jelent. Azon hírekkel kap- 
csolatban, iogy Stehan Pcpescut kizárják a nem­
zeti pártból a „Neamul Romanesc‘‘ azt ina, hogy 
erre egyelőre nem kérdi sor, csupán több olyan 
dokumentumot fognak közzétenni, amelyek világo­
san bizonyítják, hogy_ Stellán Popescu apja, az 

Uciversul“ a liberálisok szolgálatában all.
_ A gyergyószentmikósi zsidóság

Balfour ünnepélye. November 15-éa ancepite
meg a gyergyömen.miklóei cioms a ea.döeig a Ba;- 
four-deklaráció nyolcadik évfordulóját az „t ria 
kulturegyesület újonnan megnyitott helyiségében. 
Dr. Kiéin Vilmosnak, az ívna elnökének megnyitó 
beszéde után. amelyben a Balfour-deklaráció zsidó 
történelmi fontosságát kiemeli, Charap Bála bansz- 
sziáuus a zsidó életből merített meséjét olvassa 
fel. Orvaschel Klári aviva'leán; és Grünstem László 
barissziánvs kiválóan sikerült szavalatai után Strul 
Áron barissziánus allegorikus zsidó tárgya román

. . 1 • l T)  cn rr lYI ATI fi

^^r*X^<aíakuí#meg' NagyvAradon a Ma­
gyar Párt binar megyei tagozata- Nagyvá­
radról jelentik : A nagyváradi Magyar Párt vasár­
nap délelőtt Bzsnegy órakor tartja alakuló gyűlé­
sét a Katolikus Körben. A gyűlés igen mczgul-
mosnak ígérkezik, mert mir eddig is többerren , Áron bnnsnmnns ^^
línt.k h. « „árba A pírt vezetdsegenei össze- verset szavalja el, m.j. 1 szirmai BUtoll körűink 6ta heves viták folynak. A barissziinus a Balfour dekiaric,ót rsmerteh. ^ 
nagyváradi munkásság is elhatározta,_ hogy kép- r«tv4n. a Bansazm ros-nsonja .jo.sikeru c c b
viselteti magát a gyűlése , annál is inkábo, hogy

. . ■ • • 1 M • _ 1 A lAr» űtű JOtl tr 1-VldPibOU o. j-----
a munkások képviselője a gyűlésen részletesen ki­
fejthesse & munkásság álláspontját.

— Végre egy örömhír asdllők részére.
Annyi sok szomorú hir^dás után végre egy öröm­
hírt is jelenthetünk a tok kálváriát járt szülök 
részére. Egy könyvkiadó cég az eddigi papír- 
képeskönyvek helyett elszakíthatatlan vászonból 
készült képeskönyveket hozott forgalomba. A nagy­
szerűen sikerült képeskönyvek az Uj Kelet könyv- 
osztályánál rendelhetők me.

1 Uj cukrászda nyílt I
Malom-utca) 10 sz. aí tt. Jó bivalytejes kávé, % 

m f:iss sütemények és kitűnő j befőttek kaphatók. '4} 
Szives pártfogást kór Takács PJM, cukrász, |,

Vidéki amatörfényképesök
k rjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháitól Carei-Mare. 
Vidéki szétküldés. Alt pit 

tatott 1898.
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\D és sömo.to börbqt & test bármily részén, W 
(Jj arcon, feien, kézén, lábakon is megszüntet (Jj
q\ Dr. Biró féle Antrasol pasta. @
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István, a Barisazia ros-risonja jolsikerulfc dolgozatát 
olvasta fel a zsidó jellemről Biró Lajosnak a Ba- 
zini Zsidók cimü könyve nyomán. A műsort 
Siegler Lili aviva-tag monológja zárta be. Az es­
tély jövedelme nagyrészben a Keren Kajemet ja­
vára ment. A tekintélyes erkö'csí és anyagi siker 
hatása alatt az Ivria, Aviva és Barissz:a kultur- 
biz tteága elhatározta, hogy kéthetenként műsor.al 
egybekötött tea estélyeket rendez, hogy a gheorg- 
heni-i zsidóságban, úgy az Ivria, valamint az if­
júság munkálkodása iránti érdeklődést intecziveobe
tegye.

— ßk köztisztviselők manifesztumban 
követelik a fizetésrendezést. Bukarestből je­
lentik : A köztisztviselők országos szövetsége mni- 
fesztumot tett közzé, melyben kifejti, hogy miután 
a kormány elgáncsolta a kongresszus megtartását, 
a szövetség memorandumot készített és nyújtott áf 
a kormány tagjain xk, melyben egyrészt tiltakozik a 
betiltás ellen/másrészt kifejti a tisztviselői kar 
kívánságait a fizetésrendezés körül. Hivatkoznak 
arra, hogy az uj had ügy minisztériumi költségvetés 
a tisztek fizetését 65 százalékkal felemelte. Január 
elsején azonban ebből csak 45 százalékot fizetnek 
ki, Julius elsejétől 65 százalékot, plusz azt a IV 
százalékot, amely az év első felében elmaradt.

— Megkezdődött az országos sakk-
verseny. Bukarestből jelentik: Tegnap kezd' dött 
nrng Bukarestben az országos sakkbajnokság, me­
lyen a következők vesznek részt: Vexler, Proka, 
Mendelsohn, Herland. Roth. Púin, Fuchs, Löven- 
stein, Davidescu és Tokari. A tegnapi első for­
dulónál Vexler, Proka, Mendelsohn egy-egy pontot, 
Herlaud, Roth, Puiu, Fuchs fél fel pontot nyertek. 
A mai fordulóban Lövsnstein Hollanddal, X exler 
Mendelsohnnal, Pb oka Tokárral, Fuchs Davidescu- 
val és Puiu Rothal játszik.y ismeretlen vegyész val és Puia Rothal jaLziR.__________ _

Ócskából uj ruhája lesz, ha Özlnknél feilet, tisztittat

— A P<
paleszt inahivat
törtökig, Kolc 
mivel vezetők 
lenniök. Azoi 
tisztviselője az 
zésére áll és 
sál. A Palesd 
latban kiállít 
erdélyi zsidók

— Meghj
jelentik : Dr. 
zsidó központi I 
képviselő, tegi
elgyengülésbe!
volt a magyarI 
Az '.mancipácij 
egészen a forr 
Rendkívül jóti 
még az utolsói 
sokat. Annak 
számos tévedés 
gitett a magyj 
terjedt és élői

= Megl
donból jelent 
Eduard feleség 
Halálára való 
szerződés ratir 
fogadtatást.

* Háziéi
85. sz. ház, 
és a kikerülő | 
latokat 1925 
tókony Nőegyj

— Halál
nap este hat 
ban néhány U 
hevében egyil 
napszámost sf 
miközben a 
tani, óriási fá 
őrség megindij

— Az 
tináért. Ne> 
össze Baltimój 
konferenciája,! 
pányt fogja 
érdekében, 
palesztinai oj 
cionista egyez 
egész sora azj 
venni ezen a 
Funds Appei 
egyhangúlag 
felhívást és 
sitett munka 
amerikai cioi 
tott ki, amelj 
akciót az te 
a palesztinai 
emelni, ame| 
immigrációt. 
földterületek 
lepitve, ugyj 
hetetlenül 
egyetem tóvá 
müvek fejle 
vilamos 
összegek szí 
kell az amerj 
előteremteni.

— I
Rafael J 
kor tartj;
kocáikat,

— í 
tábornz
ezer tiez 
audski tá 
tüntetéct 
tulajdoni 
nyúlt, al 
kizáró s sa

— 1
Bük are t 
közelebrí 
az lesz i 
nak töbl 
is séreli 
amely R 
kormány 
összeker 
ugyanan

Hétfő, 1925 j
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ké'Züi Stellán
[lentis : Tudvalevő, 
jiell klet ének Jorga 

Popiacúval való 
[versül Literat"-tói 

mellékletet, „Li­
li, amelynek első 
I . . hírekkel kap-

kiz.Xrják a nem­
be" a*t ilja, hogy 
papán több olyan , 

amelyek világo-
I: lapja, az
Jatéban HL
Ikósi zsidóság
Ír 15 én űr.nrpalte 
|s a isi lóság a Ba - 
ínlóját az „Ima“ 
ritott helyiségében, 
[elnökének megnyitó 
war-deklaráció zsidó 
ICharap Bála barisz- 
ktt mest őt olvassa 

és Gráí .-tein László 
pavalatai után Strul 
bide tál román 
Iszt-rnak Zsigmond 
lót ismerteti. \ aj da 
|ó!=ikeruL iolgozatát 
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rmán. A műsort 
la zárta be. Az es­
ter sn Kajemet ja- 
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Hsztittat-

- ■ A Palesztinahivatal közleményei. A
palesztinahivatal folyó hó 21-töl 29-ig, azaz csü­
törtökig, Kolozsváron nem tart hivatalos órát, 
jjjjyel vezetőinek az országos konferencián kell 
lenniök. Azonban Marosvásárhelyen a hivatal egy 
tisztviselője az érdeklődőknek állandóan rendelke­
zésére áll és minden kérdésre felvilágosítással szól­
óik A Palesztinahivatal a konferenciával kapcso­
latban kiállítást rendez a Palesztinában dolgozó 
erdélyi zsidók életéből vett fényképekből.

— Meghalt dr. Mezei Mór. Budapestről 
jelentik: Dr. Mezei Mór ügyvéd, az országos 
zsidó központi iroda elnöke, volt országgyűlési 
képviselő, tegnap nyolcvankilenc éves korában vég- 
elgyengülésben meghalt. Dr. Mezői Mér egyike 
volt a magyar rsazimiláns zsidóság vezéralakjainak.
Az - mancipációt követő években tűnt fel és azóta 
egészen a forradalomig élénk közéleti szerepet vitt. 
Rendkívül jótolla publicista volt, akitől a lapok 
még az utolsó években is szívesen közöltek írá­
sokat. Annak ellenére, hogy a zsidó politikában 
számos tévedése volt, adott alkalmaskor sokat se­
jtett a magyarországi zsidóság ügyén. Halálát ki 
terjedt és előkelő rokonság gyászéi ja.

— Meghalt az angol anya király nő. Lon­
donból jelentik: Az aogol anyakiráiynö, VII. 
Eduard felesége, hosszas szenvedés u'án meghalt. 
Halálára való tekintettel elhalasztották a bear női 
szerződés ratifikálásának estéjére tervezett udvari 
fogadtatást.

* Házlebontási árlejtés. A Calea Victoriei 
>5. sz. ház, mely áll 4 szobából, teljes lebontására 
es a kikerülő anyagra pályázatot hirdetünk. Aján­
latokat 1925 nor. 30 ig kérünk. Izraelita Jó­
tékony Nőegylet, Calea Victoriei 85.

— Halálos verekedés a Hóstátban. Teg­
nap este hat órakor a Hős tát egyik mellék utcájá­
ban néhány legény összeverekedett. A ve retedé 
hevében egyikük kést ragadott és Gyárfás Káru<y 
napszámost agyonszurta. A szerencsétlen fiatalember, 
miközben a mentik a klinikára akartak beszállí­
tani, óriási fájdalmak között k [szenvedett. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

— Az ötmillió-dollár-kampány Palesz­
tináért. Newyorkbói jeles tik: November 29 én ül 
össze Baltimórában az amerikai zsidóság Palesztina- 
konferenciája, amely az eddig legnagyobb kam­
pányt fogja megindítani a palesztinai orbzágépités 
érdekében. Az amorikai cionistákon, valamint a 
palesztinai orezágépitéaben lósztvenni kívánó nem- 
cicnista egyéniségeken kívül, \\ eizmannal együtt 
ecész sora az európai cionista vezéreknek fog részt 
venni ezen a konferencián. Az „United Palesztiné 
Funds Appeal1- keretébe tartozó összes testületek 
egyhangúlag magukévá tettek a kampányra való 
felhívást és teljes szervezeti masinériájukat az egye­
sített munka szolgálatába állítják. Luis Lipsky, az 
amerikai cionista szervezet elnöke felhívást bocsá­
tott ki, amelyben megállapítja, hogy az egyesitett 
akciót az teszi szükségessé, hogy ebben az évben 
a palesztinai bevándorlást olyan számarányra kell 
emelni, amely messzi fölülmúljon minden eddigi 
immigrációt. A Zsidó Nemzeti Alap birtokában levő 
földterületek már csaknem teljesen be vannak te­
lepítve, úgy, hogy az újabb töldvásárlús elenged­
hetetlenül szükségessé vált. Mindamellett, a héber 
egyetem további kiépítésére, valamint a Rutenberg- 
müvek fejlesztésére, amelyek egész Palesztinát 
vilamos árammal Iá’jak el, további nagy pénz­
összegek szükségesek. Ezeket a pénzösszegeket 
leli az amerikai zsidóságnak záros h vár időn belül 
előteremteni.

— Házasság. Gro^z Ilona Careii Mari és 
R&tael József Dej folyó hó 24 én délután 3 óra­
kor tartják esküvőjükét Coreii-Mariban, melyre ro- 
sooaikab ismerőseiket ezúton hívják meg.

— Ezer lengyel tiszt tüntetése Pilsud.ki 
tábornagy mellett. Var.-óból jelentik: P'-íT’;P 
ezer tiszt es huszonöt tábornok jelent mog rí - 
audshi táborát gy lakásának ablakai ahtt és lelkes 
tüntetett rendezett a tábornagy mellett. A _ tüntetés 
tulajdonképen Sikorsz’si indögy miniszter ellen ,ta 
nyúlt, aki a tüntető tiszteket a h?.ds9regbo VA‘ 
uizáréssal fenyegette meg.

— Románia uj Duna-konferenciátariar
Bukare tböl jelentik: A kormány inioiauvaja^o 
közelebről uj Dana-konferencia ül ö^sze. amelynek 
az lesz a feladata, hogy a jelenlegi Duna bízót sag- 
uak több államra és közöttük Romániára nezve 
ie sérelmes intézkedéseit módosítsa. A terve, 
amely Romániától indult ki, az angol és francia 
kormány felkarolta. Románia jelenleg semmilyen 
összeköttetést rém tart fern a Duna-bízót-ságg
'Ugyanannyira, hogy delegátusát is visszahívta.
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— Caruso özvegye elvált második fér­
jétől. Páriából jelentik : Mikor Caruso meghalt, 
özvegye még egy ideig Amerikában maradt s alig 
telt el a gyászév, férjhez ment másodszor is. Má­
sodik férje Ingram kapitány volt. Most jutott nyil­
vánosságra, hogy a napokban törvényesen elváltak 
egymástól. A hírlapírók megrohanták Caruso öz­
vegyét s megkérdezték tőle, igaz-e a válás hire ? 
Az asszony nem tagadta s elmondotta, hogy ezen­
túl egyedül gyermekei nevelósanek akar élni. 
Leánya, Gloria, csodálatos énektehetség — mon­
dotta Caruso özvegye — és akkik eddig hallották, 
mind úgy vélekednek róla, hogy atyjának tehetsé 
gét örökölte, de még sokáig nem fog fellépni a 
nyilvánosság előtt, mert évekig kell tanulnia.

— Marosvásárhely uj hadosztálypa­
rancsnokot kap. Bukarestből jelentik: A had- 
osztályparancsnokság körében változások történtek. 
A brassói hadosztályparancsnokát, Mihail Jonescu 
tábornokot áttették a 15 ik divízióhoz. Stefanescu 
tábornok tisztiiskolaparancsnok a maros vásárhelyi 
20 ik hidosztál; élére kerül Berbanescn helyett.

* Kongresszusi delegátus urak figyel­
mébe. Van szerencsém ezúton az igen tisztelt 
delegátusok és vendegei b. tudomására hozni, hogy 
a konferencia tartama alatt, annak helyiségében a 
Kultúrpalotában személyesen állok b. rendelke­
zésükre bármilyen könyvügyben és rendeléseket 
azonna l eszközlésre felveszek. Úgyszintén elfogadok 
előfizetéseket a Dubnow féle Ziidó Világtörténe­
lemre, melynek második kötete épp most hagyta 
el a sajtót. A „Verlag“ a kedvezményes előfize­
tési terminust c akis december 1-ig tartja érvény­
ben, tehát mindenki saját érdekében cselekszik, 
ha ezen szenzációnak*« müvet fenti határidőig elő­
fizeti. Tisztelettel a Safruth zsidó könyvkereskedő 
cég tulajdonosi.

— A kolozsvári zsidó árvagondozó mű­
soros estélye. Beköszöntött a tél s az apró kis 
árvagyermokek ezétfoszlott és lerongyolt ruhácskáik­
kal, könnyes tekintettel és síró szemekkel néznek a 
tél hidege elé. Kis meleg szobákra, cipőkre van 
szükségük, hogy beburkol hassák vézna testecske; két. 
Ennek szükségességét érezve, az Erdélyi Zsidó Árva­
gondozó kolozsvári helyicsoportja megindítja akció­
ját, hogy meleg ruhákkal és lábbelivel lássa el az 
élet mostoha sorsra kényszerült gyermekeit. A 
kolozsvári zsidó nőegylet a napközi otthon gyermekei 
részére a napokban osztotta ki a gyűjtött ruházatot, 
de a városban még sok más száz árva van ezeken 
kívül és igy az árvagondozó vállaira nehezedik a 
téli gondoskodás munkája, mert a Joint is mina 
jobban és jobban szünteti be támogatását és már 
itt van az idő, hogy az árva gondozó csak a maga 
erejére támaszkodhatik, Ez indította az árvagondozó 
lélsktöl áthatott vezetőségét arra, hogy előteremtse 
az anyagiakat a téli felruházásra. Dr. Leitner 
Fillöp elnök vezetésével elhatározta, hogy a szük­
séges összeg előteremtésére nívós műsoros tánc­
estélyt rendez, melynek előkészületeire bevonta Ko­
lozsvár összes leányait és ifjait, úgy, hogy minden 
remény megvan arra, hogy az estély nívójával 
magasan ki fog emelkedni a szezon rendezményei 
közül. A táncestély iránt már most is nagy érdek­
lődés nyilvánul meg, amitn már a műsoron szereplő 
művésznők és művészek neve is biztosit.

— Megszökött a temesvári postautal­
vány osztályának főnöke es hivatalnok- 
nője. Bukarestből jelentik: A posta vezérigazgató

főnöke, Iliesöu Dumitru kéthetiéi ezelőtt 
irt a postaigazgatósághoz, melyben kifejtette, hogy 
sürgős családi ügye miatt a családjához Targu- 
vistóba kell utaznia és ezért egy heti szabadságot 
kér. A szabadságot megadták és Iliescu elutazott 
Temesvárról. Hé rom nappal később ez osztály bi- 

gcfira nevű hivatalnok nője táviratot mutatott , 
halálesetre való bárom napi szabad- j 

zék. Az igazgatóság

de eem Iliescu, sem 
a pos’á: 

meglepő 
Simon Zefira
kutatást tartottak

mon
fel, melyben
sírról- kért, hogy Orsó vára u az: 
ehhez is hozzájárult. Lejárt a hét es a három nap 
;8 de sem Iliescu, sem a bivatalnokno nem jotóJt 
b; a pos'ára Táviratoztam, hozzátanczoishoz es az 

válasz érkezett, hogy sem. Iliescu, ssm 
nem is voltak otthon. Azonnal baz- 

Iiiescu lakásán, aho! levelet ta~ 
i.-kak amelyben a fő »ők a legnagyobb ^ részletes- 

d utasításokat az akták reudezeset illetőleg.
, amelyet ot. hagyott, a p staigazgatcsagn.i.. 

Ói pq közli hügr adósságai vannak, melyeket targa- 
”,i b4tvi. fof HS««! Arról hogy hova uta
Itt el neL tL emlitést. A hivatalban rovaneso- 
Z0tt ei, ez Bem tudott semmit sem
,áÁllápitoni A veaórigaegatóság egy bizotteágot 
Kddött ki a'további vizsgálatok megyésére.

— Öngyilkos lett egy aradi granicsár- 
hadnagy. Aradról jelentik: Szenzációs öngyilkos­
ság tartja izgalomban Aradot. Athanasiu György 
granicsárhadnagy ma délután revolverével mellbe- 
lötte magát és most életveszélyes sérüléssel élet és 
halál között lebeg a kórházban. Athanasiu Gy örgy, 
aki egyik legszimpatikusabb egyénisége Arad tár­
sadalmának, szerelmes lett egy előkelő magyar 
családból származó fiatal leányba. Meg is kérte 
a kézé*, de a szülök hallani sem akartak a házas­
ságról és megtiltották, hogy a hadnagy a házhoz 
járjon. Tegnap levelet irt a leánynak, melyben 
megismétli kérését, egyben közölte, hogy amennyi­
ben most is visszautasításra talál, véget vet életé­
nek. A levél fenyegető hangját nem vették komo­
lyan, sőt még válaszra sem méltatták. A hadnagy 
tegnap ismét levelet küldött a leánynak, amelyben 
arra kérte, hogy találkozzanak valahol. A levelet 
az édesanyja kapta kézhez és azonnal intézkedett, 
hogy a leány elutazzék Áradról. Tegnap délután 
pillanatok alatt futott szét a bír a városban, hogy 
a hadnagy öngyilkos lett és életveszélyes sebbel 
fekszik a kórházban. Athanasiu iránt városszerte 
nagy részvét nyilvánul meg.

— Barbusse visszaérkezett Bukarestbe.
Bukarestből jelentik : Henry Barbusse ma Kisenev- 
böl visazaérkesett Bukarestbe. Nem véletlen, hogy 
közvetlen nyomában van Tatarescu miniszter is. 
Tatarescu elnökletével tegnap értekezlet volt Ki- 
ssnevben a prefektus és sziguranca bevonásával a 
hídseregparaucsnok jelenlétében arról, hogy léte­
sítsenek lovascseudörezredat B -.szirábiában az ellen­
őrzés, illetve az ál ambiztonság érdekében. Az 
értekezleten megbeszélték még az orosz emigránsok 
visszatelepítésének ügyét, valamint a kémkedési 
szervezetek működésének megakadályozását célzó 
intézkedéseket is. Henry Barbusse látogatásával 
kapcsolatban a Keresztény Diákok Országos Szö­
vetsége .manifeeztumot tett közzé, amelyben tilta­
kozik az ellen,, hogy a nemzet szuveritásának elvét 
a kormány feladja.

— Massarylvot polgári elnök fogja fel­
váltani. Prágától jelentik: Beavatott körökben 
elterjedt bitek szerint Massaryk hétéves ciklusá­
nak lejáratával nem vállalja tovább az elnökséget. 
A polgári pártok már most követelik, hogy 
Massarvk utódiát az ö soraiból válasszák meg.

— Hétfőn tárgyalja a Tábla Lédererné 
bűnügyét. Budapestről jelentik : A Tábla hétfőn 
kezdi tárgyalni Lé derer Gusztáváé bűnügyét. A 
tárgyaláson ki fogják hallgatni férjét, a halálra 
ítélt Léderer Gusztávot is, aki a katonai fogházban 
féléve várja már kegyelmi kérvényének elintézését. 
Az „Uj Nemzedék“ értesülése szerint Horthy kor­
mányzó a kötéláltali halálos ítéletet kegyelemből 
golyóáltali halálra változtatta, amit a táblai főtár­
gyalás után azonnal végre fognak hajtani.

— Harminc újságírót kivégeztek Bul­
gáriában. Szófiából jelentik: „Der Abend“ itteni 
tudósítójának értesülése szerint a Cankov-rezsim 
eddig harminc újságírót végeztetett ki. A kivégzett 
újságírók között van Herz József, a „Neue Freie 
Presse“ tudósítója is.

* A Kalap Király cég értesíti t. vevő-
közönséget, hogy az engros árulás felhagyása 
miatt a legdivatosabb újdonságokból álló óriási 
raktárát teljesen engros árban kiárusítja. Minden- 
denkinek érdeke, hogy szükségletét a Kalap Király 
nál mielőbb fedezze.
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Magyarországon felszabadult a devizaforgalom
A mai napon a Magyar Nemzeti Bank mindenféle korlátozástmegizanteteü

(Budapest, november 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A magyar hivatalos lapban ma kor­
mányrendelet jelent meg, amellyel a deviza­
forgalmat egész Magyarország területére felsza­
badították. Ezzel kapcsolatosan a Magyar 
Nemzeti Bank hivatalosan közli, hogy ezentúl 
bárkinek szabad Magyarországon külföldi fizető­
eszközt venni, vagy eladni a Nemzeti Bank 
külön engedélye nélkül. Bármilyen külföldi 
pénzt, korona értékre szóló csekket, váltót, 
utalványt, takarékbetét! könyvet magyar ko­
rona értékre, vagy külföldi értékre szóló érték­
papírt szabad venni és eladni; kamatosztalék- 
szelvéayt külföldre kivinni, vagy külföldi ré­
szére letétbe helyezni. Szabad továbbá külföl­
dinek magyar korona értékre szóló hiteleket

I vendégipari munkaadók 
közgyűlése a szesitőrvéay- 

javaslat ügyében
(Cluj-Kolozsvár, november 21. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Közöltük már a pénzügyminisz­
ter e napokban tett kijelentését, hogy az uj 
szesztörvényja vaslatot rövidesen a parlament 
elé terjeszti. Ezzel kapcsolatban felhívta a mi­
niszter az érdekelteket, hogy az általuk szük­
ségesnek tartott módosítások tekintetében te­
gyenek előterjesztést. A szeszgyárosok ebben a 
kérdésben már megtették az első lépéseket és 
az összes szeszipari termelők bevonásával me­
morandumot készítenek, amelybe belefoglalják 
mindazokat a módosításokat, amelyeket az uj 
szösztörvényjavaslatban a szeszipar érdekében 
szükségesnek tartanak.

BukaiWiöcn « szeszkereskedők Ugyancsak 
értekezletet tartóit-k -a napokban, amelyen Je 
szögezték a törvényjavaslattal szemben elfog­
lalt álláspontjukat és többirányú módosító ja­
vaslatot terjesztettek a pénzügyminiszter elé.

A vendégipari munkaadók Kolozsvár és 
környéki ipar társulat a ugyancsak a készülő 
szesztörvénnyel kapcsolatosan rendkívüli köz­
gyűlést hivott egybe, hegy tagjaival ismertesse 
az uj törvényjavaslatot és megvitassák szokat 
az előterjesztéseket, amelyeket a tör vény javas 
lat módosítása tekintetében szükségesnek tar­
tanak.

A közgyűlésen a vendégipari munkaidők 
fog'a1 koznak majd a zárórarendelet sérelmes 
pontjaival is és különösen a bodegá-okra vo­
natkozó zárorarende; kezeseket kívánják tisztázni. 
A vendégipari munkaadók közgyül/se a keres­
kedelmi és iparkamara tanácstermében lesz 
megtartva e hó 24 én, kedden délután félnégy 
órai kezdettel. »4Mb

Január elsején lép életbe az uj vas 
úti tarifaemelés. Bukarestből jelentik: Tóbb- 
izben foglalkoztunk már a CFR által tervbe 
vett újabb tarifaemelés kérdésével. Az emelés­
sel kapcsolatosan többféle verzió volt forga­
lomban, de bizonyosat azonban nem lehetett 
tudni, miután maga a vezérigazgatóság ebben 
a kérdésben nem nyilatkozott. A kérdés ta

nyújtani és bármilyen cimü magyar koronát 
külföldre kiajánlani.

A Nemzeti Bank közli továbbá, hogy meg­
szűnik a külföldi fizetőeszközök vásárlásánál 
eddig előirt igényjogosuitságot igazoló bizo­
nyítékok beterjesztésének kötelezettsége is. 
Bejelenti ezenkívül, hogy a p^ngo ériék meg­
állapításáról szóló törvény Kihirdetése réven 
Ma.^yaroszágon uj pénzalap lett megállapítva 
és a pénzérték stabilizálásának eddigi 346 ezer 
koronás merev tont árfolyama megváltozik.

A magyar pénzérték stabilizálásának alapja 
ezután uj pánzláv lesz, mely abban jut kifeje­
zésre, hogy a nemzeti bank egy^kilogram szia 
aranyért 3794 pengőt vagyis 47.425 koronát 
fizet.

nul many ozásával egyébként egy bizottság van 
megbízva, amely a pénzügyminiszter, valamint 
a közlekedésügyi miniszter ellentétes álláspont­
jainak figyelembevételével allitja össze a lariia 
emelésére vonatkozó javaslatát. A pénzügymi­
niszter ugyanis határozottan ellenzi, hogy az 
államvasutak egy újabb generális tarifaemelés­
sel hozzájáruljon egy általános áremelkedéshez 
és az a nézete, hogy a teheráruk újabb cso­
portosításával kell a szükségesnek mutatkozó 
bevételtöbbletet biztosítani. Ezzel szemben a 
közlekedésitzyi miniszter a generális tarifaeme­
lés mellett foglal állást. E kérdéssel kapcsola­
tosan a CFR vezérigazgatóságának egyik magas 
vezetőembere kijelentette, a Vísuti szállítási díj­
tarifák emeléséről szóló hírek megfelelnek a 
valóságnak. A teherszállításokra vonatkozólag 
most készül a nomenklatura az egyes cikkek 
proporcionális díjemelésről. A személytarifak a 
jelenlegi dijak 30 százalékával fognak emel­
kedni január elsejével,

•££ Árfolyamok a budapesti értéktőzs­
dén A legutóbbi tőzsdei napon Budapesten az 
alábbi árfolyamok alakultak ki: Magyar Hkel 302 
ezer komra. Osztrák Hitel 116, S&lgó 41o, Riuoa 
103, Délivásut 56, Államvasut 312 : Kohó 206, 
Atlantika 75, Ganz Danubius 2010 : Papíripar 24, 
Nasici 1445, Szlavónia 51 ; Országos fa —, Föld 
hitelbank 224, Viktóri»-malom 398, Pesti Magyar 
Kereskedelmi 910, Beocsini 1110, ürikácyi 1085, 
Ling 87: Lipták 30, Schlicht 51, Brassói 384 : 
Zabolai 16.5 ; Báróii 0 2, Cukoripar 1488, Hun­
gária műtrágya 99.5, O'asz Btnk 15, Angol- 
Magyar 35; Leszámítoló 60, Magyar Cseh 14 75, 
Nova 245, Kronberger 3, Csáky 6.75, Izzó 850 ; 
Viktória bútor 1.1, Ofa 480, Malomsoky 6; Fegy­
ver 490 ezer korona. Irányzat kirakodó.

A minisztertanács jóváhagyta az uj 
költségvetési tervezetet, Bukarestből jelentik: 
Tegnap délután 6 órakor a kormány tagjai 
miüiiZ ertanácsra ültek össze. A tanácskozás 
egyedüli tárgya az általános költségvetés volt. 
A budisé lényegében megfelel az Uj Kelet ál­
tal tegnap közölt adatoknak, csupán a belügy­
minisztérium többletét emelték fel 400 millióra, 
a tavalyival szemben. Ez a többlet az admi­
nisztratív választásokkal kapcsolatos költségek­
kel van megindokolva. A köztisztviselők ré­
szére újabb 1 milliárdot engedélyeztek s így a

fizetésemelésre jelenleg 3 milliárd lej áll ren­
delkezésre. Júliusban újabb 1 milliárdot és ha 
felesleg lesz, az év végével újabb 1 milliárdot 
fognak a tisztviselők között kifizetni. A költ­
ségvetés végleges összege a kiadási oldalon 28 
milliárd 250 millió lej a CFR 9 és fél milliárd
költségvetésén kívül.

* Meghívó. A vendégipari munkaadók ipar­
társulata f. évi november hó 24 én, kedden dél­
után fél 4 órakor a kereskedelmi és iparkamara 
tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre a t. kartársakat ezúton tisztelettel 
meghívjuk. Napirend: Elnöki megnyitó, ital­
mérési törvény, az ipartársulat átszervezése, a 
vasárnapi munbaszünet és záróra kérdése, ja­
vaslatok és indítványok. Cluj, 1925 r ovember 
20 áu. Tuffly Richard s. k., elnök. J. Lázár 
titkár.

4p Föídgázfogyasztók Szindikátusa. Bu­
karestből jeleníik: Tegnap délután az iparügyi 
minisztériumban a tord»i, medgyesi, dicsőszentmár- 
toni és marosvásárhelyi gyárosok kiküldöttei érte­
kezletet tartottak, hogy mint föídgázfogyasztók 
szindikátusba tömörüljenek. Remélik, hogy szin­
dikátusba tömörülve megvédhetik érdekeiket.

Románia bankjegyforgalma. Buka­
restből jelentik: A „Banca Nationala“ legújabb 
kimutatása szerint a jelenlegi bankjegyállomány 20 
milliárd 411 millió 759,392 lej. A váltótárca je­
lenlegi állománya 420 millió 779.447 lej.

# Magyar pénzintézetek és a pengő- 
számítás. Budapestről jelentik: A magyar 
nagybankok ma értekezletet tartottak, amelyen 
kimondották, hogy miután pengőértékü bank­
jegyek és érmek még jövő év elején nem lesz­
nek kellő mennyiségben forgalomban nem tér­
nek át a nagybankok sem a peügőzzámitáson 
alapuló könyvelésre. Az áttérésre egy későbbi 
időpontban fog sor kerülni, amikor a közönség 
mar hozzászokott ehliez a pénzegysághez.

tj: Uj gazdasági árucsere módszert ajánl 
a Népszöveíség. Béc?böl jelentik : A népszö­
vetségi vezértitkárságtól ma átirat érkezett a 
kormányhoz, amelyben a vezértitbárság fel­
szólítja az összes államokat, hogy a behozatali 
és kiviteli tilalmakat töröljék el és létesítsenek 
uj gazdasági árucsere módszert. Á népszövet­
ségi átirat kéri, hogy hat hónap alatt az álla­
mok tegyék meg az uj intézkedéseket.

jt Az erdélyi bankszind kátus nagy­
váradi Ülése. Nagyvaradról jelentik : Az er­
délyi bank szindikátus igazgatósága tegnap dél­
után három érakor a nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok tanác>terméhen tartotta meg gyűlését. 
Az üléssn Gyárfás Elemér dr., a szindikátus 
elnöke elnökölt. A gyűlés nem volt nyil­
vános s igy azon a sajtó képviselői sem ve­
hettek részt. Az ülésről a kővetkezőket si­
került megtudnunk: Először Berivoy Ist­
ván titkár számolt be az augusztus 28-án 
megtartott ülés határozatainak végrehajtásáról. 
Főként adminisztrációs ügyekről volt szó. A 
román-magyar kereskedelmi kamara ügyére 
vonatkozólag a titkári referátum megemlíti, 
hogy a múlt ülés határozatából kifolyó­
lag a szindikátus az UGIR ral együtt megin­
dította az erre vonatkozó tárgyalásokat. Az 
iparügyi miniszter is megadta a kamara léte­
sítéséhez beleegyezései, amelyet az igazgató• 
ságnak ezennel bejelentenek és igy megindul­
hatnak a konkrét tárgyalások is. A napirend 
másik fontos pontját a tisztviselői nyugdijak 
kérdése képezte. A titkári előterjesztés szerint 
különböző biztositó társaságoktól kértek be 

^ ánlat od, melyet a plénum elé terjesztenek s

Baiio 8-77 Unió gázmosói Hallo 8-77
Ategnyitf Erdély legmodernebb lé tszerüztete i

Nagy választék szemüvegekben és orvosi műszerekben. Poliék Dani, Gitt/, Sir. Universität/ 1. (Egyetem-u.)

„La Carneval“ *■ Goldstein & Co
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7. Kézimunkaanyagok kelimfüggönyök,északigyapju gyári 

áron. — Kérjen mintaküldeményt.

Hétfő, 192\ 

ez fog döntet
lasztások lefo, 
tósági gyűlés
szindikátusnál
egyént bej úté 
Fontos pontjé 
egységes hiti 
a célra kikü^ 
kérdést s ell
felvetett pro^ 
egységes hat

A leHZSri
pesten —" I

Kolozsvár
mérsékelt voltj 
észlelhető.

Béco 31-5| 
pest 317—3K 
42*50, Newyc 
1090, MilánóI 

Zürich. 
208-65, New; 
2040-00 Mii 
pest 72-70 
235-00, ViJE 

Bukares]
hiányzanak.

Mukare^ 
márka 51*o( 
sterling 10ö( 
42-00. olasz]
390, dollár 
schilling 82 Oj 
6-45, belga

ISKCl
séj

Budapest,!

á bajod
CFR pálya: 

KAC.

Az őszi 
befejezésbe 
solás szerint 
toknak mái 
tében is. 
forduló kor 
kőzéseinek 
valószínűen 
ségén-ek kéj 
lödést kivá 
rint — 
mert az er< 
bíró távira 
RMS—CF] 
KMTE a 4 
fog végződ 
kozásból a 
teaként ki]

Mindenki saját érdekében cselekszik, ha a 
k&nfGrßttGia tartama alatt előfizeti a DUBNOW-téle zsidó Világtörténelmet

a „SAFRUJH*,-nál.

A legjobt
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Hétfő, 1925 november 23 ÜJ KELET
ez fog dönteni az ügyben. Az iparkamarai vá­
lasztások lefolyására vonatkozólag az igazga­
tósági gyűlés örömmel konstatálta, hogy a 
szindikátusnak mindenütt sikerült kellő számú 
egyént bejuttatni tagjai közül a kamarákba. 
Fontos pontját képezte a gyűlésnek a külföldi 
egységes hitel kérdése. Az elnökség egy erre 
a célra kiküldött bizottság elé terjesztette a 
kérdést s elhatározta, hogy lépéseket tesz a 
tehetett program szerint a külföldön felveendő 
egységes bankhitel kérdésében.

í

TŐZSDE
November 21-én

A le];|ZSrbhfrv3 235 00, Parisban 1T40, -Buda­
pesten —•—, Bécsben —'—

Kolozsvár. Ma az ünnep miatt a forgalom 
mérsékelt volt. A devizák árain további szilárdulás 
é-ilelhetö. Az árfolyamok a kővetkezők :

Been 3T50—3T60, Prága 6 60—6-70, Buda­
pest 317—310, Páris 8-90—9 10, Zürich 42*00— 
42-50, Newyork 222 00—226 00, London 1080 — 
1090, Milánó 9-10—9.20.

Zurich- Zárdái Berlin 123*50, »mssterdam 
208-65. b'ftwycrk 518-75, London 2513 50, Párig 
2040-00 Milánó 2075 00, Prága 1537-50. Bada­
rt 72-70 üelgrid 917-50, Bukarest 235'00 ~ 
235-00, Varsó 65-50 Bécs 7312.

Bukarest Devizák : A hivatalos ünnep miatt 
hiányzanak.

Bukarest. Valuták; Napoleon 800 német 
márka 51*50. leva í 56, török lira 124, font 
sterling lObO, vaud* frank 9-25, svájci frank
42-00, olasz ra 8 85. drachma 2 95. dinar

Mutalvány árak;
I-» ty-pju kahpok . . Lei 160-ti 1
Divatayakkendök ........... 35 töl
I-a puha gall r ........ 17-től
I-a Bo - avédö.................... 135 t i
l a fehér int-, ray^é elével 215 tel 
I-a ezines ing. di-a minta

2 g itárral, kézelő "el .. 250-tcl

Nyúlszőr khl-po’a: Habig, Gyű its 
és a töt bi Irf elsőrendű márka? rend-
ki vül olcsó áron kcrtilaek el'ru it-Ssw.

Ugyanezen árak a 
fióküzletemben 
BECőBD-ten, Pi&ta 
Unirii 17 zz. is ér-

yéniesek.

Pi8|a Unirii
24.

Nagy
uC■8

ki engros árulás vég­
leges lelhsgyása miatt

390, dollár 522-00. ángyéi forint 32 00, osztrák 
schilling 32 00, magyar korona 31-00, cseh korona 
f -45, belga frank —*—, holland forint — * —.

egész lakberbndezéseket
I Tv p jrzeaszőoyeget, zongorát, >é_i-
f- séget, Sternberg, Oradea 3!.,
*" B:lv. R ge’e Ferdinand. 14.

Ka-v"
óriási kalap, fehérnemű és 
nyakkendő raktárából mélyen 
leszállított áron nagy kará­
csonyi vásárt rendez. Az ösz- 
szes áruk engros árban lesz­

nek árusítva.

v. ígyví.-• wns*wW'tsPtij
» Zgeidos íanSniáxBi 2

Az or.-f! ág legrégibb és legjobb el 
készítő tanintézete. Teljes anyagi 
felelősség mel ett készít élő tdzsp- 
i.-xclai magán vizsgákra, érBít- 
s&tgfrv vidéki taaalókat is.

ndapest, VII., Dohány-n. 84. Tel. 1.124-47.

•»*?*.• Jes? ft»-, «*»#- vomt ***»-

SSSSíjS M'afssvásárheiyre S.f*'
SZÉKELY se RÉTI I j I

3H*OSL¥t£K22 8UT0RGTÁR SÉSZV^TM bcioríciaisk | í £
l I Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

Telefon

4í9

PORA

ábajnobyg kilencedik íerdnléia
CFR pálya : Haggibbor Universitäten, KMTE 

KAC. Sétatéri pálya: Victoria-Húsos,
FMS-CFR

Az u-zi bajnoki forduló bajnoki mérkőzései 
befejezéshez közelednek immár, nemcsak a sor­
solás szer nt, hanem a hideg, szabadtéri spor­
toknak már meg nem fc-iwlö időjárás. következ­
tében is. Ma délután az utolsóelőtti komplett 
forduló keiül lebonyolításra és e forduló mér­
kőzéseinek kimenetele után már több,, műit 
valószínűen el fog dőlni az őszi forduló első­
ségének kérdése is. A nap legnagyobb érdek­
lődést kiváltó mérkőzését — értesülésünk sze­
rint — mégis kolozsvári bíró fogja levezetni, 
mert a? er-detileg felkért Hanoin temesvári 
biró táviratilag lemondotta a mérkőzést Az 
BMS—CFR mérkőzés a vasutasok, a KAC—- 
KMTE a piros fehérek valószínű győzelmével 
fog végződni, mig a Victoria—Húsosok ta a - 
kozásból a jelek szerint a A ictoria fog gyo^' 
teaként kikerülni. _

e írt

MARTIN PÁL $um.
Oiuß, Pi fi & Mi haS? Víeensu! 25.

nnKiirtoí x"b"ybb$ kv'vtj
ycrti<i3X3 r>r cícs-'S fjniyn ssü3?pRB"wi-íp
eymbryt pp« itrrn Bsnuptni .vrmapvtv

1 1
*’V ira raktára

Cin!, Sir. Sagnsa 14.

I a* a

í

r mim mm
(Natronsalpeter). Majoránna, Coriander 
Wßsorü só. Igmándi, Ferencz József

I I 6 Szállít zongorát, piamnot gyári ar an, a M 
Ü i I legelőnvösebb fizetési feltételek mellett, [j 
j I Több ezer elismerő irat megtekinthető, g 
I i p Vidékre szállítási költségeit a cég viseli. ^ 

-----------
T. -Ss- ^ **% I

Kosorü só. Igmá , ,
keserű viz kapható nagyoho mennyiségben

.ÉB Fivéreknél,
Qs%gjm — 4 79m

© '%»■ JÍS»” 10>- "w" — — x

# Kárpitos kellékek}
* AfriK I-a, Gradlik, Viaszosvászon, >
; Gurtnik, Spárgák, Hessian a

I f boskovics JÓZSEF cluj .
I y 5t.'á.k és ponyva kőlcsöasési és eladási üzlete 
jj •? gtrads Regina Maria, 15 sz. Telefonszám: 910. &

- 4 Tor tini Sörgyár Rt. különleges gyártmánya, a F

Kérjen mindenütt

Pier
O 4>

bíirotva-pen^é?-
m létező legjobb sőrkSUő/itogos- 
ség, forgalomba korúit éaytm- 

jqésSs helyiségben kapható*

A legjobb fémkeí érék, a legtökéletesebb gyárt- | 
máay. Ga fár iáit minőség. J800

Üzleláthelyezes S

IÄhkTszücs uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17.
fwesselényl-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők
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BgBtEssggeEiaai
Benősüine irarba, keres­
kedésbe 41 éves izraelita 
magántisztviselő. Szerény 
élettársat keres Levele 
két „S -solid“ jeligére a ki­
adóba kér. 151

Intelligens izr. urilány
ajánlkozik uribézhoz, hvl 
ellátná egy háziasszony 
minden munkáját és gyer­
mekek feiagyeletét Meg­
kereséseket „Kitűnő mun­
kaerő“ jebgén a kiadó- 
hivatal továbbit. 
HaaáaaAAAAAAAAaB

Vü LOAN-ban (Zsilvölgye) 
főutcán üiletn gyeiben, 
legtorgftlmasubb helyen 
levő kis füszeriizletemet 
férjem bevonu ás* miatt 
átadnám berendezéssel 
együtt. Érdeklődni meg- 
bizottomnál, Dávidovics, 
terménykereskedő, Vulcan 
Jnd. H.n doar», vagy ná­
lam „Kiadó“ cioite, Ilia, 
Jdd. tiunedoara.

4
44
◄444
4
4
•4
<4
•4
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Nyomdák I t
Príma bécsi hon- 
gos-atayag és
pótanyag, kilója 

160 lej.

► 
► 
► 
► 
► 
►

Kapható a „Fráter- ► 
nitas“ nyomdában, 
Cilii. dtr. Baron L. £ 

Pop No 10. ►
4 >
Magán járó öntvényüket 
nyer en és megmunkálva 
szállít Friedlich Testvérek 
gépgtára, Timisoara.
* 1819

60 HP
teherautó, 10 tonnás, pót­
kocsival, olcsón eladó. Cím 
a kiadóban.
MN»

ÍHDSWALDi
5 Slat, Mr. Kaimts (voll ♦ 
I Batyai-fi.1 5. teíaíos 14? |

Beton cserép és tégla 
gyártásához való gépek 

több ezer lemezzel, üzem­
képes, jó állapotonn, tel­
jes t’elsze, elé-se! e adó. 
Cim a kiadóban.
Portálos modern üzlet­
helyiség, Clij 1 gforgal- 
masavb utcájában, olcsón 
azonnal átadó. Értelezni 
Diamantstein ruhaüziet, 
Claj, főpcstával szemben.

246

\
Ü /egcsiszolda és tű kör- « 
<?y6r. Táblaüveg raktár ♦ 
4$ y iegezési vállalat. | 
Hibás rükrők njrafon-1 

I csomzása ?C50‘?f

Zongora, pianino uj vagy 
hísznalt íapbató Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl TrLska, Str. tia- 
guna 14 9977

9 Gladys
tiÉl cipőkrémnél drágább van,

II de jobb a/nos.

Sokkal olcsóbbak 
és finomabbak az 
importált francia 
és angol áruknál dz

1. S. Konzervgyár, Timisoara
M.M. befőttel 
M. M. fáméi
üf, AT. gyümölcs- ős 

vegyesizei
melyek minden na­
gyobb csemege üz­
letben kaphatók.

Lloyi 3962

Gajzágó Márton

y I KELET
Héttő, 1925. november 23

művészet

OPERA ROMÁNA.
Programul säptämänal.

Vasárnap : (Matiné) „P.gliacci si dívor iatnsnt de 
kale.e.

Hhtfő : „Regina din Sabau.
Szeld*, nov. 25: „Trubadúrul“.
Péntek: „Trsvi&ta“ (Violettaezer,pebenLipkowaka ,

Lidia, mint vendég)
V,8árn*p : „Faust- (Margaréta s- ere, eben Lip- , 

kowsk» Lidia, mint vendég)
Hétfő: Szünet. ± _ u
Szerda, dac. 2.: „Le jongleur de Nctre Dame .

(Premier)
Péntek : „M Butterfly “ (Cio-Cio San szerepeken 

Lipkowaka Lidia, mint vendég)

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A ezittnazl iroda közleményei

Orlow. Óráfi erí feszítéssel, példátlan áldozat- 
kézséggel készül a színház i z Orl. w bemutatásár». 
A legöregebb szú házi ha ittaék sem emlékeznek 
olyan tikerre, amiotit az. Orlow Bécsben, Berlinben, 
Budapesten aratott. Béce en ml van már az 500 ik 
előadáson. Valódi j#zz-bandet is szerződtetett a 
fzinnáz, «mi bizonyara ktilőn attrakció lesz s kül­
földi mintára f. lvonásköíSkben az előcsarnokban 
fogja játszani íz Orl w legnépszerűbb számait. 
A meglepetések e ész sora várj a közönséget —- 
Hogy a költségeknek egyiús hányadáé vissza tudja 
a 8/inház keresni, az első őt r lő# dás aikalmáv»! * 
helyér.tk igen mereókelLn emeka lesznek. A pénz 
tár egyelőre íz Orlow elő h&t előadására árusítja 
a jegyeket.

Kiurina Berta hangversenye. Rendk völi mű­
vészi szenzációt hirdet műsor c-ütöitők estére. 
Mozart, Schubert, Pfitzner, Strauss Richard, Bizet, 
Strauss János n üvéből állította össze * iugy én - 
kesnö ez es'i progtamjá*. A zongorakiséretet a hi­
res Glattauer Alfréd, bécsi tanár látja el. A helyek 
árait föl kellett emeli i, de ezek a helyárak még 
rgynegyedét sem teszik ki azoknak a helyáraknak, 
melyek nn llett a művésznő Budapesten, Becsben 
énekelni szokott.

Szlahás heti wßsef»
Vasárnap d. n. 2 éa fél órakor: Tangókirálynő. 

(Leotysl Irén, László Andor, Ihász A'adár

felléptével Les. ál itott helyárakkal. Sorozat- 
szám 118) -*"»

Vasárnap d. u. 6-kor: Tájfun. (Poor L li, Jato- 
vics Janő fellépésé vei. Leszállított bolyának- 
k*l. Sorozat záui 119.)

Vasárnap este 8 és hárojjnegyed órakor : A ma­
darász. (Oper* te rcpriz Nméoyi Lili, László 
Andor fellépésével Napi bérlet 41. szám. 
A. Sorczatszám 120 )

Héttő: D Ily. (Részben uj szereposztással. Nő- 
mányi Lili, Ihá.-z Aladár, Drésy Jenő fel­
lépésével. Bsrletszünetben. Sorozatsz, 121.)

Kedd ; Fraskira (Operett. Karácsonyi, Láczló, Ihász- 
szál. Bérl«t8zün»t. Sorozat 122)

Szerda: A cárnő (Poor Lilivel. Bérleb-zlnetben. 
Sorozat 123)

Csütörtök ! Ki úrié a Bertának, a bécsi állami opera- 
ház primadonnájának egész estet betöltő hang- 
versenye. (Felemelt h-lyárakk-d. Bérlet szü­
netben. Soro’at 124. Har-gvereeny kezdetén 
a né>ötórre vezető ajtókat bezárják.)

Póntfk : Három grácia (Operett, Ne fényivel, Iháfz 
Aladár r.*l. Nati bérle1 42 sz B. Sorozat 125)

Szombat d. u az O low előkészületei miatt dél- 
u:áűi eUaiás nincs.

Szombat este 8 órakor: O lew (Operett újdonság, 
előrzör. Lengyel Irénnel, Ne Tény i Lilivel, 
László Andorral, Iliász Aladárral, Leővey 
LeóvrL Mérsékelten emelt h lyarakkxl Pre­
mie bérlet 20 pzam Sorozat 126)

Vasároap d. u 4 sor: Orlow (Esti r ndes hely- 
árakkal. L?rgy 1 Irén, Neményi, Láfzló, 
Ihász és Leővey vei. Sorozat 127)

Rendkívüli alkalmi á^akl

I-a színes french ing csak 260 lej
Selyem elejti ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

Északromún isii
1925 dec.1925. dec,

5-11.5°-llw

SATU-MMtÉBAH

Ünnepélyes megnyitás: dec. 5-én d. e. 10 érakor.

Rádió. Kongresszusok. Ünnepi előadások. Tárgy sorsjáték.

Cluj, Str. Regina Maria No 24. ^ j
_ késes« mttköszőrtls, müsmész, nlckelezO telep. | !lem, műszerész, mcseiezo leiep. $

Frigyeleml Fiadio-amafőrök 1
8 Ne vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a

Radio Teohnlco
készülékeit, amelyeknéi a legjobb anyag s a Teg- 
jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről. —
Bad!« Technika vezetőség és gyár: Brasov (Brassó) 
Jasnt-utea 39. Telefon 58.

Igazi élvezetet c3*.k ugv szerezhet magának 
a világ minden részéből érkező hirok, 
versei.y«k, előadások hallgatásával, haté' 
szülékét a Radio Technikától szerzi be. 
3—5 csöves készülékek mindem alkatrész- 
sze* és felszereléssel kaphatók. A vevők 
számára az antenna-en edelyt a gyár meg­
szerzi és mir den speciális ki ánságot a leg- 

»lőnv ösebhen teljesít.
Exp. Tärgu-EL Dacia, Str. Bmlnesca 7.

■

agánakw
hang- |

kivet*!

í*frH**w*t**
t ***. <Bra

4,-e khadőhii
Sí:« V.» Sz.

-

'; - lí

1925 oov<

(Tárgul 
ma megnyílj 
ferenciát, af 
részében sz| 
Erdélyi Zsic 
vetkező bet 
mindenekek

Delet
Kitünteté 

részi cionist 
legszivélyest 
lyes szám, 
arra, hogy 
feladatokat, 
hogy teljes 
tenni ama 
szág és 

A X 
val m< 
chum 
hogy 
stratix 
addig' 
kifelé 
elsősor 
lebegjen, 
időkhöz 
konferen- 
kell tekii 
magunka 
a nép sí 

Az önöíJ 
határozatait« 
és az üldözi 
a megrendii 
mi nagy ügl 
és előrehalal 

Segítse n[ 
ben és adjol 
zatoknál és[

Dr. Fiscl 
jelent képvl 
folytatta bei 

Uraim ! 1 
hogy a hatd 
ientek konfd 
konferencia I 
iránti érdek] 

Konferen 
vidék és Ml 
többségét kJ 
zsidóság ha 
ragaszkodás 
goztassa. ] 
hogy mi, ej 
tina érdeked 
hazafiságura 
tény, mely] 
úgy kiindul 
ben. A mi 
ságáért és j 
készek vágj 
el részvéttel 
ez nincs és 
has érzései] 
hazához va] 
a tény sem 
egyetemben 
amely hajié 
nában zsiq 
építeni.

A mi m

ég »4 Claj. x&tz» L, (?ál Breeaey-atci) ÍÖ

mi


